

# 中国经济的“好牌”

□华夏新供给经济学研究院首席经济学家 贾康

近年来，中国经济正在经历其进入中等收入经济体后与其他国家相同阶段类似的增速下调，增长前景如何可谓见仁见智，国际上甚至还不时兴起一阵“中国经济崩溃论”，这种极度悲观的看法显然是非理性的。全面考察，我认为仍可形成如下乐观取向的判断：中国的增长空间对于全世界各主要经济体来说，仍然是排在第一位的，第一人口大国中国是世界上最大市场潜力之所在。作为发展中国家的“领头羊”，新兴市场经济体的“领头雁”，中国的增长空间伴随着工业化、城镇化、市场化、国际化、高科技化等历史潮流，会提供一系列的发展机遇。

## 阶段转换与奋斗目标

我们所要认识、适应和引领的新常态，标志的是一个新发展阶段合乎规律的必然到来，而且现在已经在演变过程中看到市场预期开始向好的方向转化。阶段转换的“新”大家已经清楚，但是这个“常”还有待实现。我们已经确切无疑地告别了GDP年均增长水平达到两位数的高速发展阶段，两位数的发展最后一次出现是在中国成功抵御国际金融危机冲击之后的2010年。正是在那一年，中国确切无疑地以人均GDP4000美元坐稳了中等收入经济体的位置。其后，中高速增长新阶段的到来，符合一般经济体从世界范围来看的发展规律。总体来说，各个经济体和中等收入阶段对应的增长速度状态不可能再是高速的，中国也是合乎逻辑地转到了中高速增长。这是新常态的“新”之所在，它是直观的现象。

中高速增长的情况下中国社会还会经历一系列演变，比如说中国在中等收入阶段，按照意愿和可能性来说要实现整个社会发展成“枣核形”（“橄榄型”）的结构，中产阶层要不断地理培育、成长，变成社会中间的主体。现在中国社会结构如果从收入不同阶层来看总体来说还像个金字塔形，以后底座的部分要慢慢收拢下来，所谓弱势群体的比重越来越少，特别成功的富裕阶层比重也不能够过多超过一般经济体的常规，使两头比较小的同时，中间的中产阶层则一定会按照成长的趋势提高它的比重。

习近平总书记强调，人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。具体推进中，“新常态”要“常”在打造经济社会发展升级版、提高中高速增长质量的平台上。这个增长平台对接着中国全面小康社会的建成，并将继续向前，力求以十年左右的时段，以6.5%左右的年均增速，跨过“中等收入陷阱”，再一直延伸到使现代化伟大民族复兴“中国梦”的战略目标，在2050年前后见分晓。

## 新常态的三个关键词

新常态的第一个关键词是“中高速”。认识宏观经济层面从这样直观的“新”的角度再往下看，就要说“常”。“常”是要在出现



“告别高速”的阶段转换之后完成探底，然后使整个增长态势企稳，企稳之后对接的应该是时间段越长越好的中高速增长平台。

学界在这方面有明显的不同意见，最乐观的林毅夫教授仍然在坚持其预测，强调如果中国改革和结构调整做得好，中国经济应该还有20年8%左右的增长期。他用的是国际比较方法，也有他的论据。更多的研究者倾向于不能这样乐观，看低的也有认为中国几年之内就要跌落到5%-6%区间的看法。我倒不太看重到底是6%左右、7%左右还是6.5%左右，关键是速度稳住后一定要有增长质量提高的“升级版”特征。

第二个关键词，应该是跟着“中高速”强调“结构优化”。在直观的经济增长速度下调之后，这个“常”要落到增长状态最为关键的结构优化上面，这就是我们所说的“实质追求在于经济增长质量提高”，经济增长质量提高落到人本主义立场上，就是要使社会成员在对美好生活的追求中，能够按照他们的意愿得到实惠，而且这个实惠可持续。这第二个关键词，显然会带来一系列的挑战。结构优化谈何容易，市场怎么样发挥决定性的资源配置作用，政府怎么样更好地发挥作用？这里有一系列的问题需要在打造升级版的过程中处理好。

如何方能解决结构优化问题处理好？跟着就要延伸到第三个关键词，就是“创新驱动”。我的理解，服务于新常态的“常”如能够形成，需要依靠现实的创新驱动，完成供给侧的要素优化重组和新旧动能的转换。只有创新才能对冲下行压力，在完成探底和企稳的过程中，只有创新才能达到结构优化，形成打造升级版中一系列上行因素的组合。新的动力、新的上行因素在对冲下行因素之后，不光

是形成一个稳定的中高速增长平台，而且要使结构优化进一步促进生产力解放，能够在国家治理体系和治理能力现代化的路径上，在继续发展的过程中体现出潜力、活力的释放，使整个宏观发展态势带有升级版特征。

这方面如果简要概括一下，我认为有三个层次的创新是显而易见的。第一个层次是从十八届三中全会到四中全会全面改革顶层设计。三中全会60条中336项具体的改革操作任务对接到四中全会依法治国的法治化、现代化特征。在顶层设计布局下能不能攻坚克难、推进改革，这是制度创新。

制度创新打开的是另外两个层次——管理创新、技术创新的空间。管理创新和技术创新并不完全依赖于制度创新，但是从宏观层面上中国因为经历的是经济社会转轨，在决定意义上是以制度创新打开管理、技术方面潜力，以及活力释放的空间，使我们在这发展的过程中经济体制在追赶的过程中间还能够守正出奇，能够在中国和社会其他经济体良性互动中寻求命运共同体式共赢，在多赢的和平发展过程中体现出中国的后发优势。在一系列的领域里争取通过一步一步的追赶，“后来居上”，最后走到现代化的前沿。

## 经济发展的“好牌”

中国经过改革开放时期三十多年的超常规发展，目前真实城镇化水平（户籍人口的城镇化率）还只有41%，工业化总体而言处于中期水平，信息革命大潮却又方兴未艾。我认为中国现在手里可以打的牌，还是有许多张好牌的。

比如说有效投资，对应的是中国社会现在大量的从基础设施到服务业发展，到民生改进、公共工程等一系列的具体事项。现在正

积极推进的PPP（政府和社会资本合作）机制，实际上是把符合条件的国有企业、资本实力已雄厚起来的民营企业一起拉进与政府合作的范围内，用政府之外的或者不是政府直接支配的社会资本来一起实施公共工程，做民生改进的硬件支撑，乃至做产业新城、综合新区的连片开发。这些会在中长期支撑中国发展的后劲和升级版的打造。

如果对这类项目稍作考察与选择，会发现可做之事比比皆是。如中心区公共交通体系的建设与升级，各种各样功能区的开发与改进，生态环境的保护，新老中心区建设中诸如综合管廊、立体停车场，以及“海绵城市”、“智慧城市”等概念下大量的事项。需要的投入要素是什么？就是现在被人们称为中国过剩产能代表性的领域中的钢铁和水泥、机械与设备等。当然还需要有劳动力和基本的管理力量及技术力量。这些我们一样都不少，而且正好发挥其相关的潜力。

中国的生产要素在国内统一市场的界限之内，以及和世界其他经济体互动的眼界之内，都不缺乏。很多基本要素被指责为现在处于过剩状态，但如果比较快地组织一批有效投资，一定会相当迅速地把一些过剩产能转化为有效产能。这方面的安排，可体现为结构优化和适应现代化升级发展的需要。当然这边必须处理好投融资的问题，毕竟有时间差，很多公共工程要建设两年三年，甚至五年八年，然后效益才能体现出来。怎么处理衔接问题？这又是对科学决策和机制创新的考验，但毕竟空间在空闲、机遇在，经验也正在丰富。

此外，我们必须承认中国经济现在处于一个非常关键的阶段，宏观经济的走势要继续完成认识、适应新常态的过程，打造升级版，提高增长质量必须匹配好在深水区“攻坚克难”啃硬骨头以进一步解放生产力的改革。往前走确实会面对一些不确定性。到底我们这样全面的改革、全面的法治化能不能够如愿推进？有种种的挑战、难度和考验。但毕竟跟挑战、考验而来的是机遇。如果从“事在人为”的角度来说，我们更多看重机遇。

从投资、消费、贸易等视角作实际的观察、市场的调研，可知中国的增长空间对于全世界各个主要经济体来说，仍然是排在第一位的，中国是世界上最大市场潜力之所在。中国经济的增长空间伴随着工业化、城镇化、市场化、国际化、高科技化等这些人类文明发展的历史潮流，会提供一系列的发展机遇，后面跟着的是中国现有关基础的由收入增长、中等收入阶层培育等方面支撑起来的消费升级浪潮。中国宏观经济运行和经济社会成长的框架中虽然有不确定性，但能够看到与潜力相伴随着的机遇、考验和发展的宝贵空间。

对于全球的投资者来说，“机遇总是偏爱有准备的人”，如果您看到三年左右视界之内的不确定性，而未认清三十年视界之内中国攻坚克难走向现代化的确定性，那么就可能弱化自己的准备意识，而错失参与并共享中国这一方兴未艾大发展的历史机遇。

## 互联网平台 助推供给结构改善

□中国宏观经济研究中心副研究员 刘诚

当前我国经济处于新旧增长动能转换的关键时期，新动能的体量正在不断集聚，当超过旧动能的减少量时，经济将在更高层次上实现中高速增长。其中，互联网平台的作用日益突出。

### 引发需求转移

腾讯研究院发布的数据显示，2016年我国数字经济总量大约为22.77万亿元，占全国GDP的30.61%。企业接入互联网平台，可以降低交易成本，增大单个企业的服务需求，发生需求的转移，即从实体店转移至网店，或者说从传统企业转入互联网平台。这是一个此消彼长的过程。虽然平台企业不一定比实体企业具有更高的生产力，但其在搜寻匹配、信息传输、物流等方面具有快速、便捷以及低成本优势。所以，互联网平台的使用，在一定程度上是新旧动能转变的表现。企业使用互联网平台主要有三种形式：入驻综合性或专业性的平台、自建平台、电商全产业链。

目前，互联网平台对于市场总需求的作用仍有争议。一些学者认为，网络约车、网上销售、网上融资等只是将线下活动转移至线上，是一种替代性增长，并未拓展原有增长空间。避开需求端的争议不谈，我们认为互联网平台可以改善供给端的产品、企业和产业结构，提高经济增长潜力。

### 有利于改善供给结构

从供给端来看，互联网平台可以改善供求结构，让供给可以低成本地迎合需求，产生较少的匹配成本和交易费用；同时，高需求产品会增加而低需求产品会减少，企业会相应的增产、减产甚至破产，产业方面则出现新业态的诞生和成长、过剩和落后行业的萎缩和转型，即产品、企业和产业都会更上一层楼。这是一个供给结构调整的长期过程，适合需求的产品增多，为了争夺市场份额企业会加大研发以提升产品质量和层次。不适合需求的（或者没有接入平台而导致需求萎缩的）企业的生产空间缩小并逐渐淘汰。供给结构随之发生调整，例如某酒店企业可以根据携程订单情况调整大床房和标准间的比例结构，某钢铁企业可以根据网上订单生产特殊型号的钢铁制品。可见，互联网平台的作用主要是调结构而非扩内需，这可能是平台的真正价值所在。

以传统制造业为例，互联网平台催生个性化定制、低库存经济。当前，“互联网+制造业”日益深化，从原来仅仅利用信息系统优化生产组织，转向依靠云平台和工业大数据，将设计、制造、营销、服务与消费者需求无缝对接，“生产”正在超越企业的边界，越来越呈现开放的“平台化”趋势。互联网平台可以将人、数据和机器连接起来，拉近制造商和用户之间的距离，缩短传统生产模式中商品在进入生产前所需的针对用户需求进行的信息收集，能够通过沟通真正高效地实现个性化、批量化、定制化的智能制造生产模式，产品结构更加合理，产能供求更加均衡。

当然，互联网平台具有天然的垄断性，并非越大越好。平台是一个供企业和用户交易的双边市场，企业和用户都要达到一定的规模平台才具有价值。例如入驻企业较少的平台，用户使用不够便利则将弃用该平台。同时，随着企业和用户的增多，平台的边际成本接近零，而其收益递增，故而平台具有强烈的扩张和垄断意愿，例如最近的顺丰和菜鸟之争。但是平台的垄断性，扰乱了市场的竞争秩序，并挤压了入驻企业的利润空间。因此，互联网平台的垄断问题应引起政策制定者的关注。

### 优化互联网平台

第一，大力建设信息基础设施，加强平台的垄断管制。不同于以往产业变革依托于交通基础设施的发展，新一轮产业变革将更为依托于信息基础设施的建设。我国应通过建立国家高效能运算研发中心和高效能运算服务中心，加快高效能运算前沿技术突破，注重高效能运算的应用商业和公共服务，加强信息基础设施对智能制造系统的支持。同时，对于互联网平台的垄断，要洞察平台垄断的合理性边界，并区分平台实施的一般市场竞争行为和垄断行为，对于过度攫取垄断利润的平台要从严治理。

第二，促进长期技术创新，培育经济新动能。互联网经济不仅仅是电商，还包括教育、交通、医疗、保健、文化等方面，我国还有很大的发展空间，可以借此培育经济新动能。要注重加强网络信息技术自主创新，不断增强互联网经济对发展的推动作用。特别强调的是，新经济的培育需要一个相对较长的时间，旧功能被新功能替代不仅只是周期性变动，其过程有阵痛但必须长期坚持。

第三，利用互联网平台，改造传统经济。目前，我国信息技术主要应用在电子商务和社交等生活类产品上，产业互联网的发展滞后。我国面向企业的云服务渗透率与中小企业的互联网使用率与美国相比有数倍的差距。我国消费者电商化比例是50%以上，而传统企业电商化比例仅8%左右，美国这一比例高达80%。今后应更加重视将信息技术应用于生产领域，将互联网平台与传统制造优势嫁接形成智能制造，实现生产制造与市场需求之间的动态匹配，做到按需生产，推进供给侧结构性改革。

第四，加大消费补贴力度，提升互联网经济需求。当前我国年人均信息消费只有300美元左右，不到美国的1/10。即便在2020年实现了《国家信息化发展战略纲要》提出的信息消费总额达到6万亿元的目标，人均消费也仅相当于巴西2014年的水平。我国之前的家电补贴和汽车补贴都得到了较理想的效果，而且国外实践也证明消费补贴比生产补贴具有更好的市场效率。例如，美德日等国为光伏产业提供了大量消费补贴，不仅避免了产能过剩，还提升了产品品质。所以，我国应该在互联网、电信等领域提供消费补贴，尤其是对农村和低收入人群，这样既可以拉动互联网经济的市场需求，推动供给结构的改善，还可改善社会民生。

# 大宗商品市场有望持续升温

□兰格经济研究中心首席分析师 陈克新

今年上半年，中国经济“L”型企稳态势已经确立，由此奠定大宗商品市场向好基础。主要表现为消费需求稳定增长，供应侧改革取得积极进展，进口保持巨大数量规模，市场价格同比大幅上涨，行业利润明显增加，企业积极增产，相关板块成为股市“龙头”。展望今后市场形势，除了既有积极因素继续发挥效应以外，又有新的“乐观猜想”，由此促进大宗商品市场继续升温。

一是金融要为实体经济服务。近期召开的全国金融工作会议传达出一项重要信息：金融要为实体经济服务。也就是说，目前及今后的所有金融改革、金融创新、金融发展，都不能偏离为实体经济服务这个核心目标。这有利于货币资金摆脱“自我空转”，“由虚向

实”。而实体经济的增长，势必奠定大宗商品市场繁荣基础。

二是世界级城市群的建设，以及城市群的互联互通建设。改革开放以来，中国城市发展取得了很大进展，据统计，到2016年末，中国城市数量达到657个。2016年，中国常住人口城镇化率达到57.4%。按2015年末市辖区户籍人口统计，500万以上人口的城市达13个，100万-300万人口规模的城市有121个。即便如此，与发达国家80%左右的城镇化率仍有较大差距，与庞大的人口数量对比，城市数量都显不足。因此，现阶段中国仍处于城市化快速发展时期，远没有达到已完成的阶段。伴随着数以亿计的农村人口与小城镇人口向大中型城市和特大城市的梯次转移，伴随着大量经济产业转向既有城市，百万以上人口的大城市将会大量涌现，借此实现上亿农村人口进

城定居，实现中国经济转型，实现全国各地区平衡发展。

更多大城市的涌现，将会在一些地区出现世界级城市群，需要实现这些城市群的互联互通，激发巨量基础设施投资。最近，中国粤港澳大湾区规划已上报发改委，而浙江亦在谋划环杭州湾大湾区，得到上海的积极响应。中国大湾区的建设规划牵涉到沿海众多经济发达省份，势必为其基础设施及公用设施建设推上一个更高阶段。更加高效便捷的现代综合交通运输体系、能源供水体系、信息通信网络体系等，将激发万亿级基建投资，这就使得中国大宗商品需求增添巨大潜力，激发未来巨大规模的金属、矿石、能源等商品需求。

三是全球基础设施投资将迎来高峰。现阶段全球供水、水利、电力、交通、环保等方面基

础设施存在巨大欠账，因此成为困扰当前及今后经济持续发展的主要问题。预计未来几年世界各国政府将在基础设施建设方面投入巨量资金。麦肯锡咨询公司估计，未来几年全球每年平均流入基础设施的资金将在2.5万亿美元。经合组织的估算数值则更高，认为从2016年到2030年平均每年进入基础设施建设的资金大约为6.3万亿美元。

如此大规模的基础设施建设投资，对于中国大宗商品市场将会产生两个方面的重要影响：一是全球范围内金属材料、施工机械、能源化工等商品需求旺盛，进而推动中国物资出口，包括直接出口与间接出口（工程机械、重型卡车与相关设备）两个方面。二是迅速增加矿石、石油、煤炭、橡胶等初级产品需求，致使国际市场相关产品价格坚挺或者上涨，从而提高中国成本。

难以承受。这一次泡沫还是无法持续，到1929年泡沫破裂。

2008年的金融危机也与科技浪潮的发展不无干系。由硅谷巨头们创造的惊人财富，也必须流向某个领域，这一次被投入房地产中，形成了巨大的泡沫。飙升的房价让人们忘乎所以，纷纷以房产作为抵押品从银行套现，助长了泡沫的进一步膨胀，结果迎来了金融海啸。

当下，金融海啸所引发的金融危机，从表面上来看似乎早已平息，可事实上，那只是用货币宽松、超低利率、零利率甚至负利率的刺激，暂时掩盖了危机，之前引起危机的原因并没有解决，后续全球经济向何处去，仍有待观察。

# 科技发展与资产泡沫

□陈思进

全球最大的奢侈品集团LVMH董事长伯纳德·阿诺日前在一次电视采访中指出，现在距离2008年金融海啸已近十年，当前利率如此之低，股价又高得离谱，大量的金钱流向世界各地，说明资产泡沫正在形成。

最近大热的“灰犀牛”正向我们迎面扑来，而大家却可能视而不见听而不闻。其实，从金融市场的历史发展视角来观察，无论是出现“黑天鹅”也好，看“灰犀牛”也罢，产生巨大的金融泡沫和发生经济危机，不少经济学家、金融专家等通常会将其归结于人性的贪婪，以及政府缺乏监管的力度。然而站在历史的高度来分析，金融危机的发生，事实上与科